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Concursul regional „PRIN LABIRINTUL MATEMATICII” 

ediţia a XVI-a, Baia Mare, 25 noiembrie 2023 

BAREM DE CORECTARE,  CLASA A VIII-A 

 

Subiectul 1.  

Determinați 𝑥, 𝑦 ∈ ℤ astfel încât 𝑥 − 3𝑦 + 4 = 0 și  √𝑥2 + 7𝑦2 + 8𝑥 + 8𝑦 + 4 ∈ ℚ. 

Soluție:  

Cu 𝑥 = 3𝑦 − 4 se obține  

𝑥2 + 7𝑦2 + 8𝑥 + 8𝑦 + 4 = 16𝑦2 + 8𝑦 − 12 (1 p) 

Dacă √16𝑦2 + 8𝑦 − 12 = √(4𝑦 + 1)2 − 13 ∈ ℚ,  

atunci există 𝑘 ∈ ℤ+ pentru care  (4𝑦 + 1)2 − 13 = 𝑘2 

(1 p)  

(1 p) 

Atunci  

(4𝑦 + 1 + 𝑘)(4𝑦 + 1 − 𝑘) = 13 (1 p) 

Din (4𝑦 + 1 + 𝑘)(4𝑦 + 1 − 𝑘) = 13 ⋅ 1 se obține 𝑦 =
3

2
∉ ℤ (1 p) 

Din (4𝑦 + 1 + 𝑘)(4𝑦 + 1 − 𝑘) = (−1) ⋅ (−13) se obține 𝑦 = −2 și 𝑥 = −10 (1 p) 

Soluția (𝑥, 𝑦) = (−10, −2). (1 p) 

 

Subiectul 2. Rezolvați în ℝ ecuația 

[
4𝑥

𝑥2 + 1
] ⋅ {

4𝑥 + 3𝑥2 + 3

𝑥2 + 1
} + [

2(𝑥 + 1)2

𝑥2 + 1
] =

8𝑥

𝑥2 + 1
 , 

unde [𝑎] și {𝑎} reprezintă partea întreagă, respectiv partea fracționară a numărului real 𝑎.     

Gazeta Matematică 

Soluție.  

4𝑥 + 3𝑥2 + 3

𝑥2 + 1
= 3 +

4𝑥

𝑥2 + 1
 

2(𝑥 + 1)2

𝑥2 + 1
= 2 +

4𝑥

𝑥2 + 1
 

(1 p) 

Cu notația 𝑎 =
4𝑥

𝑥2+1
 ecuația inițială devine 

[𝑎] ⋅ {𝑎} + 2 + [𝑎] = 2𝑎 (1 p) 

ceea ce implică 2(1 − {𝑎}) = [𝑎] ⋅ (1 − {𝑎}) (1 p) 

Cum {𝑎} ≠ 1 rezultă [𝑎] = 2 (1 p) 

Din 2 ≤
4𝑥

𝑥2+1
< 3, cu 𝑥2 + 1 > 0 se obține 

2𝑥2 + 2 ≤ 4𝑥 < 3𝑥2 + 3 (1 p) 

Inegalitatea 4𝑥 < 3𝑥2 + 3 ⇔ 0 < 3 (𝑥 −
2

3
)

2
+

5

3
 implică 𝑥 ∈ ℝ (1 p) 

Inegalitatea 2𝑥2 + 2 ≤ 4𝑥 ⇔ (𝑥 − 1)2 ≤ 0 implică 𝑥 = 1 (1 p) 

Soluție  

𝑥 = 1  
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Subiectul 3. Fie 𝐻 ortocentrul și 𝑂 centrul cercului circumscris triunghiului 𝐴𝐵𝐶. Picioarele înălțimilor duse 

din 𝐵 și 𝐶 sunt punctele 𝐸, respectiv 𝐹. Punctul 𝑀 este mijlocul segmentului [𝐵𝐶], iar 𝐷 ∈ 𝒞(𝑂, 𝑂𝐴) este 

punctul diametral opus punctului 𝐴. 

a) Arătați că patrulaterul 𝐻𝐵𝐷𝐶 este paralelogram. 

b) Arătați că 𝐴𝐻 = 2 ⋅ 𝑂𝑀. 

Soluție.  

a)  

Din [𝐴𝐷] diametru rezultă  

∢𝐴𝐵𝐷 = ∢𝐴𝐶𝐷 = 90° (1 p) 

Din 𝐷𝐶 ⊥ 𝐴𝐶 și 𝐵𝐻 ⊥ 𝐴𝐶 rezultă 𝐵𝐻 ∥ 𝐶𝐷 

Din 𝐷𝐵 ⊥ 𝐴𝐵 și 𝐶𝐻 ⊥ 𝐴𝐵 rezultă 𝐶𝐻 ∥ 𝐵𝐷 
(1 p) 

(1 p) 

Deci 𝐻𝐵𝐷𝐶 paralelogram (laturi paralele două câte 

două). 
(1 p) 

b)  

Din 𝐻𝐵𝐷𝐶 paralelogram, avem că 𝐻𝑀 = 𝑀𝐷 (1 p) 

Din [𝐴𝐷] diametru, avem 𝐴𝑂 = 𝑂𝐷 (1 p) 

Atunci 𝑂𝑀 este linie mijlocie în triunghiul 𝐴𝐻𝐷, 

deci 𝐴𝐻 = 2 ⋅ 𝑂𝑀 (1 p) 

 

Subiectul 4. Fie 𝑉𝐴𝐵𝐶𝐷 o piramidă patrulateră regulată cu vârful 𝑉. Planul 𝛼 conține muchia 𝐴𝐵 și taie 

muchiile 𝐶𝑉 și 𝐷𝑉 în punctul 𝑀, respectiv 𝑁. 

a) Arătați că dacă (𝐵𝑀 este bisectoarea unghiului 𝑉𝐵𝐶, atunci 

𝑉𝐵 =
𝐴𝐵 ⋅ 𝑀𝑁

𝐴𝐵 − 𝑀𝑁
. 

b) Arătați că   𝒜Δ𝑉𝐵𝑀 = √𝒜Δ𝑉𝐴𝐵 ⋅ 𝒜Δ𝑉𝑀𝑁 

Soluție.  

a) Din 𝐴𝐵 ∥ (𝑉𝐷𝐶) și 𝑀𝑁 ⊂ (𝑉𝐷𝐶) rezultă 𝐴𝐵 ∩ 𝑀𝑁 = ∅ 

dar 𝐴𝐵 și 𝑀𝑁 sunt coplanare, deci 𝐴𝐵 ∥ 𝑀𝑁 (0,5 p) 

Din 𝐴𝐵𝐶𝐷 pătrat, avem 𝐴𝐵 ∥ 𝐶𝐷, deci 𝑀𝑁 ∥ 𝐶𝐷 (0,5 p) 

În Δ𝑉𝐷𝐶, din Teorema fundamentală a asemănării, rezultă 

𝑉𝑀

𝑀𝐶
=

𝑀𝑁

𝐷𝐶 − 𝑀𝑁
 

(0,5 p) 

În Δ𝑉𝐵𝐶, din Teorema bisectoarei, rezultă 

𝑉𝑀

𝑀𝐶
=

𝑉𝐵

𝐵𝐶
 

(0,5 p) 

Finalizare 𝑉𝐵 =
𝐴𝐵⋅𝑀𝑁

𝐴𝐵−𝑀𝑁
 (1 p) 

b) Din 𝑀𝑁 ∥ 𝐷𝐶 se obține Δ𝑉𝑀𝑁 ≃ Δ𝑉𝐶𝐷. Dacă 
𝑉𝑀

𝑉𝐶
= 𝑘, atunci  

𝒜Δ𝑉𝑀𝑁 = 𝑘2 ⋅ 𝒜Δ𝑉𝐷𝐶 = 𝑘2 ⋅ 𝒜Δ𝑉𝐴𝐵 (1 p) 

Rezultă √𝒜Δ𝑉𝐴𝐵 ⋅ 𝒜Δ𝑉𝑀𝑁 = 𝑘 ⋅  𝒜Δ𝑉𝐴𝐵 = 𝑘 ⋅  𝒜Δ𝑉𝐵𝐶 (1 p) 

Dacă 
𝑉𝑀

𝑉𝐶
= 𝑘, atunci 𝒜Δ𝑉𝐵𝑀 = 𝑘 ⋅  𝒜Δ𝑉𝐵𝐶 (1 p) 

Finalizare 𝒜Δ𝑉𝐵𝑀 = √𝒜Δ𝑉𝐴𝐵 ⋅ 𝒜Δ𝑉𝑀𝑁 (1 p) 

 


